

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általalok a katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak: Egész évre 5 frt., félévre 2 frt. 50 kr., negyedévre 1 frt 25 kr. — Egyes szám ára 5 kr. Elküldhető a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál.

Felelős szerkesztő:  
Németh Ödön.

Megjelenik hetenkint 2-szer: szerdán este és szombaton este. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfejérvár, Kigyó-utca 9. szám. Hirdetések helyenként 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr.

## A válaszfeliratok.

Az új országgyűlésnek legelső és legérdekesebb ténykedése a trónbeszédre adandó válaszfelirat. Az országgyűlés különböző pártjai az általuk szövegezett válaszfeliratban igyekeznek érvényre juttatni politikájukat, s abban fejezik ki parlamenti működésüknek irányát. Programot adnak és a kormányknak a trónbeszédben kifejezett törekvéseiről kritikát mondanak s jelzik, hogy a benyújtandó törvényjavaslattal szemben, minő álláspontra helyezkednek.

Máskor is érdeklődéssel kísérte az ország felirati vitákat, de a mai parlamenti viszonyok kétszerez érdeklődéssel irányítják figyelmünket a pártok válaszfelirataira.

A kormánypárt válaszfelirata nem bír érdeklődést kelteni maga iránt, mert hisz az rendszeren nem egyéb, mint a jól fegyverezett szolgálóknak haszravágódása a kormány törekvései előtt. Ezuttal azonban van a kormánypárt válaszfeliratában két olyan hely, mely részben elégedetlenséget fejez ki a kormány által benyújtott trónbeszédre vonatkozólag, részben pedig burkolt fenyegetést jelent a kvóta kérdésében. Az elégedetlenség a trónbeszédnek a külügyet elhanyagolása miatt keletkezett s egy jóindulatú feltevés alakjában nyilatkozik meg. Sokkal élesebb és fenyegetőbb a kvótára vonatkozó válasz, a mely határozottan visszautasítja az osztrákok hely-

telen igényeit és tulzott követeléseit s a kvóta megszavazásának feltételül nagyobb méltányosságot említi, mint a mely a magyar törvényhozást áthatja, s a melynek határozott kifejezője volt a kvóta-bizottság kétizbeni üzenete. Ez a két érdekes rész van a kormánypárt válaszfeliratában, a többi, egész alázatos viszhangja a trónbeszédnek.

Meglepő és egy nagyhorderejű politikai akciónak kezdetét jelenti a nemzeti párt válaszfelirata, a mely a passzivitásnak nyílt bejelentése. Nem is válaszfelirat ez, hanem vádlevél, a kormány és pártja ellen. A mélyen elkecsereedett honfiszív nyilatkozik meg ebben a válaszfeliratban, a mely kizárólag a most lefolyt választásokkal foglalkozik. Erhetően és világosan jelzi a párt ebben álláspontját. A most összeült parlament, nem a nemzet akarátának kifejezője. Az erösök és a választási korrupció hozta össze, az alkotmányos jogok durva megsértésével. Az alkotmány van tehát veszélyeztetve s így lehetetlen most másról tárgyalni mint e szörnyű haj orvoslásáról. Azért nem is válaszolnak a trónbeszédre, mert legstürgebb jelenleg egyedül szükségnek a választások tisztaságának biztosítását tartják. Amíg ez orvosolva nincs, addig hiábavaló minden más tanácskozás.

A nemzeti-párt tehát világosan bejelenti a passzivitást. Nem vesz részt addig a tanácskozásokban „míg jóvá nem teszik

azt a merényletet, melyet a hatalom mostani letéteményesei a lefolyt választások alatt alkotmányunk ellen elkövettek.“

Az Ugron-párt csekélyszámú képviselője ugyancsak kizárólag a választási visszaélésekkel foglalkozik és a parlamenti tanácskozásokat lehetetlennek tartja a jelenlegi viszonyok között és arra kéri a királyt védelmezze meg a magyar alkotmányt, szolgáltatson elégtételt, oszlassa fel a parlamentet s rendelje el az új választást, a melyet a törvényes alapon ejtsenek meg.

Nem egyéb tehát az Ugron-párt válaszfelirata sem, mint a passzivitásnak bejelentése, a mely világosan látható, a valódi ellenzék közös megállapodásának eredménye.

A valódi ellenzéké csak, mert a Kossuth-párt természetesen nem vesz részt ebben a hadjáratban, a mely a szövetséges kormányra könnyen végzetessé válhat.

A Kossuth-párt felirata nem egyéb ártatlan rakétánál, a mely látványosságul szolgál csak s mintegy hátvédét képezi a passzivitással körül vett kormányknak. Nincs benne semmi érdekes, még a választási visszaélésekről is csak úgy tutólag s bizonyos közönyösséggel emlékezik meg, a mi természetes is, hiszen csak önmaguk ellen nem fognak harcolni, már pedig a most lefolyt választásoknak törvénytelen-ségeiből nekik is éppen annyi hasznuk volt mint a kormánypárt, mert az erösök áldásdus eredményét ők is élvezték.

## A koppantó.\*)

— A »Fejérmegyei Napló« tárczája. —  
Irtta: Murai Károly.

Egy pillanatig sem gondoltam arra, hogy elvegyem Böskét. Sugár leány volt, az igaz s a szemeinek olyan égése volt, hogy szinte pörzölt, de még sem hittem soha, hogy valaha mégis nőül veszem ezt a Böskét. Több esze volt, mint három leánynak és olyan kívánatossá tudta magát teáni, mint talán egy nő sem az ismerőseim közül, de azért minden komoly szándék nélkül udvaroltam neki.

Szerettem hallani a hangját, az ötletes beszédét és igen-igen jóízűen tudtam nézni a szemeit meg a termetét, de még sem vágyakoztam arra, hogy a templomból karöltve sétáljak ki vele. Ugy okoskodtam, hogy kellemesen tölt ki egy szünetet s ha szétválnék egykor, mi sem marad meg más az ismeretségből, mint legfőbb emléke egy két lopott, inkább pajkos, mint szerelmes csóknak.

Azért persze, mert az észjárásom ilyen volt, mégis beszéltem arról neki, hogy szerettem. Először azért, mert erre a frázisra már rászokott a szám, azután pedig azért, mert tudtam, hogy ez az ostobaság a legtöbb leány előtt hitelre talál s késő öregségéig kellemes visszaemlékezésre ad okot.

\*) Mutatvány szorzonek „Bandi és egyéb apróságok“ című most megjelent kötetéből.

A Böske mamája özvegy asszony volt. Erös, magas asszony, a ki annak idején kurucz hírből állt s a ki a férje, a huszárkapitány oldala mellett akárhányszor egy viselte magát, mint valami vásott fizkó. Lovagolt, kártyázott, szivarozott és adósságot csinált. Az özvegyesség éveiben azonban megváltozott. Gazdaasszonynak, gondos mamának vált be, a ki négy leánya közül akkor már, mikor én a Böskével megismerkedtem, kettőt férjhez adott. Még pedig igen jól. Am bármennyire gondos mama volt is, a leányait meglehetősen szabadon nevelte, a mi már abból kiténik, hogy a Böskére nem valami tulságosan vigyázott, pedig én udvaroltam neki. Bent hagyott bennünket a szobában, engedte, hogy órákig sétáljunk együtt a kertben, daczára annak, hogy olykor-olykor az ily séták alkalmával már holdfény reszketett elő a lombok közül.

A Böske azonban igen okos lány volt.

Bármily sürűn jártam is a házhöz és bármennyire is barátja voltam a családnak, sokáig igen sokáig nem tudtam annyira vinni, hogy a mama meghívjon vacsorára. Pedig akárhányszor megesett, hogy a meghívást szinte forszíroztam. Igen félreértene nek, ha azt hinnék, hogy pákosztos voltam és hogy Böskékéknél a vacsorák valami különösen csalogatók voltak.

A legtöbb esetben vaját ettek krumplival és teát ittak.

És ha a Böske nem beszélt volna olykor arról, hogy milyen ódonserűek és patriarkális kedélyesek náluk az esték, hát egyáltal-

ában nem vágytam volna a vacsorájuk után, mikor sem a sült krumplit, sem a vaját nem szerettem.

— Tudja — beszélte a Böske, mindannyiszor bizonyos melegséggel — különös ez a mama. Évekig élt abban a világban, a mit nagyvilágnak neveznek és minden izében modern asszony volt a modern nők között. És most akárhányszor úgy tesz, mintha egész életét a rokka mellett töltötte volna el valamely régi udvarház szobájában, messze elnyúló hegyek között lakván. Képzeld csak, a mama olykor nem engedí meggyujtani a nagy lámpát, amely bevilágítja az egész szobát. É helyett előkeres egy mécesest. Tudja mi ez a méceses? Egy kis, rozoga, csorbult tál, amelyben faggyu van. A faggyuból kinyulik valami zsinór vagy madzag, a mit meggyujtanak és a mi pislogó ég. Oda tesz mellé egy régi, majdnem hogy roszdás koppantót, amelylyel bizonyos időközben elkoppantja a zsinór megfeketedett hamvát. Az illata nem kellemes, mert szinte fojtó, de igen barátságos félhomályt idéz elő a pislogó láng. Ilyenkor a mama, a kinek igen csinos hangja van, régi dalokat dudol. Egykori, édes dallamu nótákat, úgy hogy többször kedvet kapok a kísérésre. Mikor ünneptéle van nálunk s a mama vejei az én menyecske nővéreimmel eljönnek hozzánk, ilyen mécesestéknak van s az idegen előtt kétségtelenül úgy tűnnek föl, mint itt felejtett alakjai a század elejének. De kellemes. Modom magának, hogy igen batóságos és kellemes.

Igen, jellemző azonban az, a mit a Kossuth-párt a katolikus autonómiáról mond, mert a sorok között a gyanúsítás és az esetleges ellenzés is ki van mondva. Ezt mondják a jelen választéhratban:

Felsőged főlhívja figyelmünket a római katolikus egyház önkormányzatára s az összes felekezeti lelkézek anyagi helyzetének javítására. Mi minden önkormányzati törekvést melegen üdvözlünk, ha általa az állam legfőbb érdekei nem veszélyeztetnek; ha fajunk és nemzetünk egyetemes fölvirágzása nem gátolatik s ellenséges irányu törekvések általa nem gyámolítottanak s végre, ha az egyházak és felekezetek közötti béke meg nem háborítottatik. Az összes felekezeti lelkézek javadalmozásának kérdésében végczélunk az 1848-ik évi XX. t. cz. elveinek bü és komoly életteleptetésére s e czéltól megfelelő böles i. témények alkotása. Reméljük, hogy az újabb egyházpolitikai intézmények czimén felkeltett felekezeti irányu törekvés higgadt gondolkodásán s tisztá hazafiságán elfog mulni s mi azonnal sürgetni fogjuk az említett törvény végrehajtását.

Benne van ebben a rövid pár sorban a Kossuth-párt politikája. Gyanúsítás a katolikus egyház ellen, hogy ellenséges irányu törekvéseket gyámolít, s hogy a felekezetek közötti békét megháborítja.

Végül ahhoz a feltételhez köti az autonómia megszavazását, hogy a revízióról le kell mondanunk. Azonnal sürgetik, azaz, addig nem.

Ime ez a jeles párt, a mely lételet is, a kormány támogatását is csak annak köszönheti, hogy a katolikus egyház ellen támad minden vonalon. még a választéhratban sem tudja a katolikus egyház ellen irigy gyűlölködését eltitkolni.

A néppárt maradt legutolsóinak választéhratúrak beterjesztésében. bár az érdeklődés mindenfelé éppen a néppárt választéhratára iránt általános. A néppárt ma terjeszti be választéhratát.

Az ő ilyenforma beszédei után támadt bennem a vágy, vacsorán maradni náluk s ezét forsziroztam néhánszor, bár eredménytelenül a megbívat.

Később, hetek multán történt, hogy a mama így szolt hozzám:

— Szereti a vaját sült krumplival?

— Szeretem-e? Imádom.

— Nos hát, akkor holnap este eljöhöt hozzánk vacsorára. Tea is lesz.

Bár a meghívás nem valami tulságos barátságos volt, mégis melegen, igen forrón, háladatosan csókoltam meg kezét.

Mikor másnap este a szonba léptem, majdnem hogy bosszantott a viláosság. A esillár annyi fényt adott, hogy szinte sok volt, különösen nekem, a ki barátságos félhomály és a méces pislogó világa után vágytam. Bántott még az is, hogy olyan nagyon idegennek tartasak, ki előtt nem a maguk egyszerű, patriarkális mivoltukban mutatják magukat.

Kis idő múlva megékezték az özvegy kapitányné vejei is, a feleségeikkel, a mire beléptünk az ebédlőbe, amely szintén feltűnően ki volt világítva.

En a Böske mellé kerültem és velünk szemben ült a mama. A mama, a ki szittal nem vaját adott sült krumplival, hanem igen jó magyaros vacsorát kitűnő borral. A régi huszár szolgált fel fehér keztyűben és igen komolyan. Egyszóval meglehetősen modern vacsora volt.

Mikor tulesünk az utolsó tál etelen is és az erős bor már-már egy kassé fejembe szállt, az egyik nő odaszólt a mamának:

— Hát a méces, mama, hol van?

Az özvegy kapitányné mosolygott, azután pedig a fejével integetett, hogy jól van na.

Az eredmény természetesen kétség-telen s a kormány felirata minden kétséget kizárólag óriási többsége révén fel lesz terjesztve az uralkodó elé. A többi választéhratok is tudomására fognak jutni. A Felsőgednek, a ki bizonyosan alapos tanulmányozás tárgyává fogja tenni a választéhrati visszaéléseket.

A papi javak elkobzása. Ma este a budapesti jogászegyesület gyűlésén Dárday Sándor miniszteri tanácsos, a miniszterelnökség közjogi osztályának főnöke felolvasást fog tartani az alapok és alapítványok körül gyakorlandó állami felügyeletről. Az egyik fővárosi fiap ennek kapcsán azt újságolja, hogy ez a papi javak elkobzásának előhírnöke. Hozzá akarják szoktatni a közönséget a szekularizáció eszméjéhez. — Sok minden bolond dologra tartjuk képesnek Bánffy és kabinetjét, de azt még sem hisszük, hogy komolyan foglalkozzék a szekularizáció eszméjével. Nagyon szivesen visszavinná a többi egyházpolitikai reformokat is, csak békén lehetne. nemhogy most ilyen veszedelmes reformterveket forgatna fejében.

Érdekes felolvasás. A komáromi katolikus legény-egyesületben Prohászka Ottokár dr. az esztergomi primási szemináriumi igazgatója fölolvastatott, a melyből most a fővárosi lapok egynemelyike egy új politikai párt alakulását olvassák ki, a melynek nevet is adtak: keresztény szocialista párt. Az érdekes felolvasásról a következőket írhatjuk: Prohászka dr. azt mondta, hogy a szocializmustal a jöhismérséget és a létjogosultságot megtagadni nem lehet. Helyesli a munkásosztály szervezését, de a szocialis társadalmat utópianak tartja, mert valamint a felhőkben nem lehet építeni házat, nem lehet előlőni a jelenlegi társadalmi fejlődés erkölcsi alapját, a vallást, hanem ezen alapon kell az épületet tovább építeni. A szocialisták érdeme, hogy fölíratták a munkásságot a közönnyösségből s szervezték, hogy ellenállhasson a kapitalizmus hatalmának és — ugymond — mi is ezt fogjuk tenni. Felrúzzuk a népet közönnyéből, szervezzük őt s ezzel kény-

szerteni fogjuk az országgyűlést, a munkásság jogainak védelmére, mert a munkásságnak most semmiféle joga nincs — és kényseríteni foguk a munkásvédőörvények létesítésére. A magyan még eddig csak politikai zált, hozzá kell szoktatni, hogy a politikázás helyett a praktikus szocialis reformok terére lépjen, melyeket tovább halasztani nem szabad. Ha a szocialisták ilyen javaslatokkal lépnek elő, mi nem fogunk a copfhoz ragaszkodni, hanem támogatjuk őket. Hasonló értelemben beszélt fölőránál tovább s ennek végezte után a jelenlevő nemzetközi szocialisták vitát provokáltak. Ennek folyamán ismét elismeréssel és rokonszenvvel emlékezett meg a szocialista törekvésekről. Azután az egyesület egyik tagja azt kérdezte, hogy mivel tudomása szerint van nemzetközi és keresztény szocializmus, melyiket támogatjuk. Prohászka dr. kijelentette, hogy ő csak a keresztény szocializmust helyesli. Ezután Majláth Gusztáv gróf, h. plebános, az egyesület elnöke szólt föl s így végezte beszédét: Ennek az egyesületnek tagjai s mind szocialisták vagyunk, tanítványai Jézus Krisztusnak, a világ legnagyobb szocialistájának. Ebből a nyilatkozatból olvassák ki a lapok az új politikai párt alakulását, a melyre semmi szükség nincs, mivel a józan ész által megengedett korlátok között a néppárt teljesen kielégítő programot nyújt.

## Közigazgatási ülés a megyénél.

Fejérmegye közigazgatási bizottsága osz-törtökön 10 én tartotta december havi rendes ülését, melyen báró Fiáth Miklós betegessége miatt Huszár Agost alispán elnökölt. Miután üdvözölte a bizottság tagjait az ülést megnyitotta.

Szűts Arthur főjegyző az alispáni jelentést olvasta fel a közigazgatás állapotáról s utána pedig a csendőrségi jelentést, mely november hónapban 9 esetről ad a közigazgatásnak számot.

Több érdektelen tárgy benyújtása után Balassa t. főjegyző referált Fleischer Sámuel sárbogárdi bérlő ügyéről. A M. A. V. igazgatósága Fleischer ellen feljelentést tett,

am és csókoltam, vadul csókoltam szép, izzó arczát.

A mama felugrott és rám meredt. A vök, a feleségeikkel felugrottak s rám meredtek. Böske szintén felugrott és sirni kezdett.

A gyufa még mindig égett, a fény még mindig világított, pedig én már akkor abban a rettenetes, leplezett állapotban megkértem volt a Böske kezét.

Hát nem volt okom megbánni ezt a lánykérést, mert a Böske jobban bevált feleségnek, mint hittem volna. Sőt annyira boldoggá tett, hogy szeretettel, hálaival gondoltam arra a koppanóra, a mely az én igen nagy boldogságomat okozta volt. Ugy gondoltam, hogy jó volna azt megszerezni. Megaranyoztatnám és odahelyezném az íróasztalomra, hogy lássam mindig. Hiszen a nélkül soha nem kértem volna meg, soha sem vettem volna el Böskeit.

Addig addig motoszkált bennem ez a vágy, hogy elhatároztam, elkérni az anyósomtól. Beállítottam hát hozzá, és előadtam a kérésemet.

— Nem tehetem, fiam, nem tehetem, — szolt határozottan.

— De hát mondja, édes mama, miért? Az özvegy kapitányné mosolygott, a kezemet, a melylyel meg akartam fogni az ő kezét, megpaskolta és így válaszolt:

— Először azért, mert már a másik két vöm is kérte és nem adtam.

— U-ugy? És másodszor?

— Másodszor édes fiam azért, mert...

Nem fejezhethe be a nevetéstől. A furfangos, a józú, a kinyeket előidéző kacagástól.

— Azért, mert? sürgettem azután.

— Azért, mert a — legkisebb lányom még nem ment férjhez.

Pár percz múlva a nagy lámpa kialudt s a mama előtt ott pislogott a füstölő s valami kellemes illatot gerjesztőnek nem mondható méces. És ott volt mellette a koppantó is, ez a különös szerszám, a melynek a mai gyerekek még híret sem ismerik.

A mi a félhomályt illeti, az egész valóságában megvolt s ez a félhomály nekem igen jól esett, mert így bátorságot vettem arra, hogy olykorolykor megszorítsam a Böske kezét. Jól esett pedig a nyival is inkább, mert Böske a félhomály hatáa alatt gyöngyben bár, alig érezhetően bár, de mégis visszazsorigította a kezemet. Az arczom még jobban fellángolt s igen elégedettnek éreztem magam, mert a sugár szép Böske eddig minden ilyen és ehhez hasonló kísérletet igen határozottan visszautasított.

Ez alatt a méces belének hamva egyre nőt, úgy hogy a mama kétszer is elkoppantotta azt. A mint pedig eme núveleteket végrehajtottam, mindig az az óhaj támadt bennem, hogy vajha mélyebben koppantana. A méces lángja kialudnék, teljes sötétség állana be s így megölelhetném, megcsókolhatnám Böskeit, a ki mind barátságosabban szorongatta vissza a kezemet az — asztal alatt.

Nos, hát az óhajom teljesedett, s egy pillanat alatt nem láttam a sötétben semmit, senkit. De a két karom már egy negyed pillanat alatt megtalálta a Böske derekát és az ajkam is az arczát, a melyhez égvé, lángolva tapadt.

Am ugyancsak e pillanában támadt a fény, az egész asztalt bevilágító fény, amely az egyik vő birtelen megnyitott gyufája nyomán keletkezett s a mely megvilágította Böskeit abban a helyzetben, a melyben átölelve tartot-

hogy a vasut vonal mentén a tüz távolon belül egy nádfedeles házat építtetett. Az államvasut igazgatósága azt követeli Fleischertől, hogy állítson ki egy elismervényt, melyben ha netalán a nevezett épület tűz által bármi részben elpusztulna, azon esetben nem követelhet kártérítést az államvasutól s azonkívül, ha az államvasut bármikor kéri a háznak tüzmentes fedéllel való ellátását, azt akkor Fleischertnek haladéktalanul meg kell tenni. A közigazgatási bizottság ez ügyben azt határozta, hogy Fleischert a szóban forgó házat lebontani köteles.

A tisztviselő jelentését a bizottság tudomásul vette, ugyazintén az árvászek jelentését is.

Vargha megyei főorvos november hóval beszámolója mondja a következőket: Házasságot kötött a megyében 236 pár; születést 694, meghalt 479, tehát a születés a halálozást 215-tel múlta felül. Bejelentett beteg volt a megyében 2215, vagyis a lakosság 1 1/10-a. Vörheny uralkodott 14 helyen 246 esetben. Difteritisz pedig 22 helyen. A járványoknál a halálozási százalékok 32%, míg a múlt hónapokban 63-66% volt, így tehát a járványok lefolyása kedvező.

A közigazgatás elhatározta, hogy a belügyminisztériumtól kér 100 adag szeriumot, melyet szegényebb sorsu járványos betegek beoltására fognak használni.

A vidéki gyógyszerárak megvizsgáltattak s azok a hercegfalvai és lovasberényi gyógyszerárak kivételével rendben találtak s a két nevezett gyógyszeráraknál is csak jelentéktelen rendetlenséget talált a főorvos.

Az állategészségügyre tett jelentésében a főorvos előadja, hogy a száj- és körömfájás az állatok közt szűnő félben van s már csak 4 helyen uralkodik.

A pénzügyigazgató s Ujházy ügyész jelentése tudomásul vétetett.

Quirini főmérnök jelenti, hogy az állami közutak a megyében jó állapotban vannak. Festetics Béné gr. tanfelügyelő több aprólékos dolgot jelentett be. Nevezetesen Mátyás és Kálozd község ref. iskolái államsegélyért folyamodnak. A bizottság pártolólaj terjesztette fel a közoktatásiügyi miniszterhez.

Az ülés 12 óra után pár perccel ért véget.

## Kimutatás

A helyi szegénysorsu iskolás gyermekek téli felruházási költségeikhez nyújtott kezes adományokról

Steiner Fülöp dr. megyei püspök ur 30 frt, Prifach József nagy prépost 25 frt, Ujja meser kanonok 5 frt, Kuti Márton kanonok 5 frt, Mayer Karoly kanonok 5 frt, K. I. 2 frt, Benedek Ferenc kanonok 5 frt, Károly János kanonok 5 frt, Komáromi Károly kanonok 5 frt, özv. János Marich Julia 10 frt, özv. Felmayer István 5 frt, Felmayer Károly 5 frt, Gebhard Ignác 1 frt, Vörös Szilárd 1 frt, Hellensteiner Imréné 1 frt, Weber Károly 1 frt, Melzer Sománé 1 frt, Barnát Ignác 50 kr, Pappi Nán. János 1 frt, Dr. Pisner Béláné 1 frt, Dr. Preisch Lipótné 1 frt, Reinits Lipótné 1 frt, Neuman Lipótné 50 kr, Dr. Neumanné 1 frt, Szalai Miklós 1 frt, Madaras Lipótné 5 frt, Roszberger Károly 1 frt, Kovács Károly 1 frt, Herceg Ignác 1 frt, Nemesi Ferenc 1 frt, Eisenbach Ágostonné id. 1 frt, Vajmár Ferencné 1 frt, özv. Szepiet Nándorné 1 frt, Dr. Eisenbart Károly 1 frt, Lichtnekkert Anáné 1 frt, Birkl János 1 frt, Flits Miklós 1 frt, Schuetzer Nándorné 1 frt, Br. Fiáth Miklós 5 frt, Huszar Ágoston 1 frt, Havranek János 1 frt, Horváth Lászlóné 1 frt, Kirchner Hermann 1 frt, Karl József 8 frt, Havranek Józsefné 1 frt, özv. Klein Józsefné 1 frt, Wertheim Árminné 2 frt, Szelke Kristófné 1 frt, Ujja Weiss Jakabné 60 kr, Kelemen Gézáné 1 frt, Reichard M. Rné 50 kr, Szekhelyi Nina 50 kr, Embecht Józsefné 1 frt, Deutsch Davidné 50 kr, Vértess Józsefné 50 kr, Matthez Seidel Anna 1 frt, Dr. Saara Gyuláné 1 frt, özv. Grudhóck Ferencné 1 frt, Lakatosné 1 frt, Hahn Jakabné 1 frt, Dr. Lövy Károly 1 frt, Dr. Palánczki Miklós 1 frt, Fittler Béláné 1 frt, Fanta Adolfné 1 frt, Kükner Józsefné 1 frt, Dr. Bierbauer Viktor 1 frt, Piki Lászlóné 1 frt, Dietrich Szilárdné 5 frt, Tóltényi Antalné 5 frt, G. bhard Budogné 1 frt, Karl István 1 frt, Hermann Nándorné 1 frt, Eisenbart Ferencné 1 frt, P. Ács Albertné 1 frt, Rosti Mária 1 frt, Seidel Jánosné 1 frt, Deutsch Ignác 2 frt, Kment Antalné 1 frt, Göbel Jánosné 1 frt, Kaltenecker Mártonné 1 frt, Bernát

Ignác 50 kr, Dr. Varga Zeigmondné 1 frt, Dr. Bácsi Lajosné 1 frt, Ujházi Sándorné 1 frt, Balogh Lukácsné 50 kr, Tremkó Ferencné 50 kr, Lukács Lajosné 1 frt, Wurmbrant grófné 1 frt, Udvardi Jánosné 1 frt, özv. Say Ferencné 50 kr, Molnar Béláné 1 frt, Kenesey Gyuláné 1 frt, özv. Schmolll Györgyné 1 frt, Barády Jolán 1 frt, Németh Vinczéné 1 frt, Lakatos Tera 1 frt, Gánczy Flrisné 1 frt, Krécsy Miklós 1 frt, Imrich Viktor 1 frt, Dr. Faludi Miksáné 1 frt, Pongrácz Gyuláné 50 kr, Kuthi Józsefné 2 frt, Braun Alajoné 3 frt, Erdős Józsefné 1 frt, Panajott Sándorné 1 frt, Vértess Józsefné 1 frt, Tóth Béláné 1 frt, Markus A-né 50 kr, Nedeckly Ágnes 1 frt, Nedeckly Luiza 1 frt, Dr. Batyufi Dzsóné 1 frt, Brenner Jaroslavné 1 frt, Kovács N. Flóra 1 frt, özv. Dr. Say Józsefné 5 frt, Dr. Révi Ferencné 1 frt, Di. balla Györgyné Kiss Ignác 1 frt, K. Tóth István 1 frt, Albrecht 1 frt, Schubert Emilné 1 frt, Kleindig Rudolfné 50 kr, Cossini Theofilné, 50 kr, Breuer Adolfné 50 kr, Pfi. n Józsefné 50 kr, özv. Eitz Jánosné 1 frt, Schlamadinger Gyuláné 1 frt, Dr. Huszar Adolfné 1 frt, Kezler Árpádné 1 frt, ifj. Fűster Imréné 1 frt, Szepesi Gézáné 50 kr, Dr. Theodorovits Döme 1 frt, Kreizal Zsigmondné 1 frt, özv. Harvassy Thamaré 1 frt, özv. Say Rudolfné 1 frt, Bierbauer Mari 1 frt, Brestyánszky Karolyné 1 frt, Herman Edéné 1 frt, F. J. Karolin 1 frt, Marosi Lajosné 1 frt, Kövesiné 50 kr, Havranek Lajosné 1 frt, Farkasdy Dzsóné 1 frt, Say Istváné 2 frt, özv. Schiffer Imréné 1 frt, Fáykiss Károlyné 1 frt, Zakics Miklós 1 frt, Heinrich Aranka 1 frt, Utassy Béláné 1 frt, Spitzko Lajosné 3 frt, Wlasics Sándorné 50 kr, Takácsi Nagy Józsefné 1 frt, Dubovszky Károlyné 1 frt, Kunze Frigyesné 1 frt, ifj. Rózsa Ferencné 50 kr, Dr. Trummer Gyuláné 1 frt, Flaskár Józsefné 1 frt, Gorlap Nándorné 1 frt, Lukács Józsefné 1 frt, Aujezdsky Adolfné 1 frt, Winkler Vilmosné 1 frt, ifj. Lövinger Mórné 1 frt, Pick Ignác 1 frt, Bereczki Miksáné 1 frt, özv. Emmert Heinrichné 1 frt, Dr. Szabady Józsefné 1 frt, Hettyeiné 1 frt, Bötting Margitné 50 kr, özv. ammadinger Alajosné 1 frt, Kompart Alonzné 1 frt, Wunsch Mária 1 frt, Dr. Károly Nándorné 50 kr, Róé Istváné 1 frt, Szammer Imréné 1 frt, Schwa cabach Elér G. 2 frt, A. U. 5 frt, Dr. Hankiss Jánosné 1 frt, Schererné 1 frt, Kleb szergene gróf 1 frt, Ehmann Józsefné 1 frt, Nagy Ignác 1 frt, Tóth Gézáné 1 frt, Say Ferencné 1 frt, Dr. Lutschmann Gyuláné 1 frt, Leeb Erzsike 1 frt, Deszö Ferencné 1 frt, Ezenkívül Felmayer Istváné és Felmayer Károlyné ur hölgyek a felruházashoz kendőket és kötényeket, Lakatos nővérek 12 pár harinyót voltak kezes adományozni. Fogadják a nagyjelölt nők kezes adományokért hálás köszönetét a jótékony nőegylet választmányának.

## HIREK.

— Mária Dorothea főhercegnő esküvője és a külföldi udvarok. Az európai udvarok legnagyobb része már notifikálta Mária Dorothea főhercegnőnek orleansi Fülöp herceggel történt esküvőjét. Most legutóbb Károly román királynál történt meg a notifikáció. A bukaresti osztrák-magyar követtség ügyvivője, gróf Thurn ugyanis tegnappal adta át Károly királynak Ferenc József király sajátkezü levélét, a melyben hivatalosan notifikálja Mária Dorothea főhercegnőnek orleansi fülöp herceggel történt egybekelését.

— Felolvasó estély. A székesfejvári belvárosi katolikus kör folyó hó 13-án (vasárnap) Kossuth-utcai helyiségében felolvasó estélyt rendez. A felolvasó estély iránt városzerte nagy az érdeklődés, a melyet a műsor is megmagyaráz. Az estély Hofbauer Ignác „Ave mundi spet Mária”-jának elénekésével veszi kezdetét. Azután Kiss Arisztid ferenczrendi szerzetes tartja meg felolvasását, melynek czime „Hervadt virág — hitetlen lélek.” A műsor befejező része „A tenger e-illaghoz” című dal, melynek szövegét Kalocsay Alán orsz. képviselő, zenéjét pedig Schauer Ferencz írta. Az énekészmókat Kneiffel Ferencz egyházi kernagy vezetése mellett a férfiak adja elő. A felolvasó estélyt társasvacsera keszti be, a melyre személyenkint 1 frt 20 krral előjegyzéseket elfogad a belvárosi kath. kör.

— Milán Fejérmegyében. Milán király e hónap 16-án Páriból Budapestre érkezik és innen még aznap Fejérmegyébe érkezik, Zichy Jenő gróf szentiványi kastélyába: és több napon át résztvesz az ott rendezendő vadászaton. A vendégkirály azután Zichy gróf biharmegyei birtokára utazik s ott folytatja a vadászatot s körülbelül 10 napot tölt Magyarországon.

— Dicséretre méltó tett. Vettük s adjuk a következő sorokat: A felsővárosi szt. olvasó előimádkozók a „Felsővárosi kat. Olvasókör”-nek egy szent József s egy szent Sebestyén képet voltak kegyesek adományozni. Fogadják érte a kör titkára köszönetét.

— Jótékony képviselő. Székesfejvárra újonnan megválasztott képviselője Kalocsay Alán igen dicséretre méltó tettel kezdte meg működését. Ugyanis Havranek József polgármesternek 200 frintot küldött a czélból, hogy a következő helyekre ossza szét: 10-10 forintot 1. A jótékony nőegylet. 2. A protestáns jótékony nőegylet. 3. Az izraelita jótékony nőegylet. 4. Kereskedő ifjak egylete. 5. Kath. legényegylet. 6. Aggok utczete. 7. Arvház. 8. Főgimnáziumi segélyegylet. 9. Főreáliskolai segélyegylet. 10. Önkénytes tüzoltó egyesület. 11. A déli vasut gépgyár munkás egylet. 12. Belvárosi katolikus kör. 13. Felsővárosi katolikus kör. 14. Vizivárosi katolikus kör. 15. Tóvárosi katolikus kör. 16. Palotavárosi katolikus kör. — 20-2) forintot: 1. A házi szegények számára. 2. Az elaggott iparosok, azok özvegyei és árváinak egylete. — Az ilyen nemű jótékonyok nem szorul dicséretre!

— A Szent István-reklyék Kalocsán. A „Budapesti Hirlap” írja a következőket: „Császka György kalocsai érsek a bőkezű egyházfőjedelem most legújabbán ismét fényes jelét adta annak a nagylelkűségének, mely őt mint ipar- és kézművészetünk bőkezű mecenását jellemzi. A fenkölt szellemű egyházfőjedelemnek nagylelkűsége abban nyilatkozott meg újabban, hogy értesülésünk szerint a kalocsai székesegyház számára mesés nagy, mintegy százezer forint összegért megvásárolta egyik előkelő ékszerésznknél a kiállításban is általános feltűnést keltett Szent István királyunknak ezüst mellszobrát. E remek szép, különben mindnyájunk által ismert műtárgynak mesés árban történt megvásárlásával a kiváló műérzkű és pártatlan áldozatkészegű egyházfőjedelem megkívánta vetni alapját a létező Szent István ereklyéknek megszerzésére a kalocsai székesegyház számára, melynek tudvalevőleg Szent István a patronusa. Mint halljuk, Kalocsának nemesszivű egyházfőjedelme már most is azon fáradozik, hogy a Székesfejvárról őrzött Szent István koponyát megszerezze, melyet a vásárolt nemes ércszoborban óhajt elhelyezni. Igaz örömrünkre szolgál e hirt regisztrálhatni, annál inkább, mert tudunkkal számos főúr is nézte és bámulta őt-vösművészetünknek e valódi remekét, mely azonban most már a kalocsai érsek műpártoló áldozatkészégénél fogva oda került a hova való: szent helyre, szent ereklyének.” Közöltük a nevezett lap újdonságát egész terjedelmében, de a magunk részéről megjegyezzük, hogy nem tartjuk valószínűnek, miszerint a Szent István ereklyék valaha is Székesfejvárról elvittessenek.

— Nadap ünnepélye. Pompás ünnepély folyt le e hó 10-én Nadapon, a midőn a község nagybirtokosának gróf Cziráky Antalnak bőkezűsége folytán épült új községházat átadták rendeltetésének. Az átadást megelőzőleg 10 órakor ünnepélyes nagy mise volt, a melyen megjelent a község apraja-nagya és zsufolásig megtöltötte a templomot. Az ülést a bíró megnyitván Schvarcz Fülöp jegyző tartott egy hosszabb beszédet, a melyben Cziráky

r á k y Antal gróf páratlan bőkezűségéért — a melynek hiányában az építésre a község tel-lesen képtelen lett volna, köszönetet mondott a grófnak a község nevében. C z i r á k y gróf meghatva felelt: „Istennek rendelése folytán — ugymond — midőn őseimnek nyomába léptem, azt a kötelezettséget kaptam szívembe írva, hogy azoknak, a kikhez életem napjai fűződnek, mind testi, mind lelki javairól gondoskodjam. Ennek akartam eleget tenni a jelen munkával.“ Majd a község lelkes, fáradhatatlan plébánosa, K o l o n i c s Károly plébános lépett elő s egy igazán lelkes, a szívből jövő beszéddel köszönte meg a nemes grófnak a község és hívek iránti nagylelkőséget, hogy a mai kor igényeinek és követelményeinek teljesen megfelelő hajlék építését a községnek lehetővé tette. Mikor ezt a kegyességet úgy a maga mint hívei és polgártársai nevében megköszöni. Azt kívánja a nemes grófnak, hogy úgy itt e földi életben, mint a reményelt örök hazában a Mindenható jutalmazza meg. Elmondja azután, hogy annak a tiszteletnek, ragaszkodásnak és hálának, a melylyel a község minden egyes lakója a gróf iránt viseltetik, egy maradandó emléket akartak állítani, a melyet az idő vasfoga megemészteni nem fog soha, sőt a mely az idők folyamán mind hatványozottabb mértékben emelkedik a késő unokáiban is, a midőn a község e nemeslelkű jötevője arcképét megfestette — s ezzel leleplezte a gróf kitünően sikerült arcképét. — Kéri a gróftól, hogy legyen a községnek továbbra is szerető jó atyja, s viszont ő a község minden tagja nevében igéri, hogy a község minden egyes tagjának szívében a hála, a szeretet és ragaszkodás a nemes gróf és magas családjára iránt soha kihálni nem fog. — Gróf Cziráky Antal könyezve köszönte meg a szép szavakat, a melylyel a község plébánosa a polgárok érzelmeit tolcacsolta. Mélyen meghatotta szívét a gyengéd figyelem s elismerő ragaszkodás jele, annál is inkább, mert meglepetés volt. Igéri, hogy ajtája tárva lesz a község lakosai előtt mindig. — A bíró bezárva a gyűlést, a szép ünnepély véget ért.

— Járvány a megyében. Tabajdról írja tudósítók, hogy a gyermekek közt uralgó vörheny ott megszűnt s az iskolákat megnyitották. — Tárnok községben a vörheny fellépését konstatálták, mely már eddig is több áldozatot szedett. — Polgárdi községben a himlőjárvány fellépése miatt az iskolákat bezárták.

— Meglopott utas. Napirenden vannak ma már a vasuton és pályaudvarokon előforduló lopások, mert a tolvajok gondolkodása szerint itt legkönnyebben kerithetik kezükre a más jószágát, mivel az utas rendszeren sok gondja között nem ügyelhet fel az ok-mókjaira oly figyelmesen, mint máshol. Így történt meg Szabó János pázmándi lakossal is az az eset, hogy Velenczén az állomáson ellopták december 6-án utazó táskáit ismeretlen tettesek, midőn Budapestre hazajövet Velenczén kiszált a vonatból.

— Klotild főhercegnő a műcsarnokban. Klotild főhercegnő ma délután meglátogatta a képzőművészeti társulat téli tálartát. A műcsarnokban Telepi igazgató fogadta és kalauzolta. Hosszu időt töltött a kiállításban s Györök Leótól, Lóhrtól és másoktól több sikerült festményt vásárolt.

— Kifütyült miniszter. Gianturco, az olasz közoktatásügyi miniszter nagyon erőlyes ember. Megmutatta ezt az olasz trónörökös menyegzője idején, mikor a gimnazisták és az egyetemi hallgatók azzal a kérelemmel fordultak hozzá, hogy ez esemény örömeiből kegyelmezzen meg a bukott diákoknak. A miniszter azonban egyáltalán nem volt hajlandó ilyesmire, sőt kemény szavakkal ajánlotta az ifjúságnak, hogy ne kolduljon elnézést, hanem

tanuljon. A diákok most bosszút álltak a miniszternek. A római egyetemi tanév megnyitása-kor szörnyen lehurrogták a minisztert, a ki azonban ennek a bosszúnak remélhetőleg nem fog valami nagy fontosságot tulajdonítani.

— A székesfejérvári kath. legény-egylet f. hó 8-án délután választmányi ülést tartott: a melynek lefolyásáról a következőket írhatjuk: Látics György alelnök beszámol a nyáron megtartott milléniumi ünnepélyről s az ősi füzérkeről. Jelenti továbbá, hogy új pártoló tagokul beléptek: Mayer Károly kanonok, Kneifel Ferenc karnagy, Langer János új. tanít., Marschall Nándor, Toman Antal és Pálffy Alajos. Azonkívül még többen is fejezték ki ez iránti óhajukat, de belépők csak a következő polgári év kezdetén várható. Végre előadja alelnök, hogy a központi kath. legény-egylet felhívására megírta a helybeli legény-egylet történetét 1866-tól kezdve, a mennyire azt a rendelkezése alatt álló adatok engedték. — Választmányi tagnak a kilépett Nott Károly helyett Vohinger Péter választott meg. — A választmány elhatározta, hogy karácsony másnapján színelőadásával, alkalmi szavallattal és karácsonyünnepi összejövetél ünnepélyt rendez. Az ünnepség kezdete esti 7 órakor lesz. Az ajándékok főt. Látics György alelnök ur czimére küldhetők. Ezzel egyben elhatározta a választmány, hogy tekintve az e téli színelőadás rövid tartamát, a legény-egylet többször fog színelőadást rendezni, mely czélra egy állandó színpad állíttatik fel. A színpad elkészítését és festését Vanka Ferenc és Csulek József rendes tagok voltak szívekre díjtalanul elvállalni, mely szívességekért a választmány köszönetét fejezte ki. — Még több folyó ügy elintézése után a választmányi ülés véget ért.

— A Szent István-társulat tudományos és irodalmi osztályában tegnap tartotta székfoglalóját Kozáry Gyula „A pozitivizmus és a katolicizmus“ című tanulmányával. Kozáry, a ki bár egészen fiatal pap, már egy évtizede foglalkozik önállóan a bölcsészettudománnyal. Már több bölcsészeti monográfiát jelent meg tőle. A külföldön is elismerést aratott egy francia nyelvű dolgozatával. A tárgyilagossága és az ellenfél becsülése kiváló jellemvonása. Tanulmányában eddig fel nem kutatott források nyomán állítja össze a kérdésnek történetét. A felolvasást lelkesen megtapsolták.

— Veszett eb. Igar községhez tartozó Vám pusztán — mint lapunkat értesítik — december hó 8-án éjjel egy nem arra a pusztára való kutya kóborolt s több kutyát megmarta. A puszta cselédsége csak 9-én reggel vette észre az állatot s mert rajta a veszetség tünetei látszóttak, lebunkózták.

— Gyerek tolvaj banda. Egy régebben megjelenő számunkban már említettük, hogy a rendőrség a mai társadalom romlottságát legjobban visszatükröző, gyermekekből álló tolvajbandának jött nyomára. Most ismét egy másik ilyen kompánia került a rendőrség kezébe, mely szintén 10—14 éves gyermekekből áll. Mi lesz még ebből? Hol keressük a gyermek romlottságának okát? A szülőknél, kik engedik gyermekeiket csavarogni s éjjeleken át a szalmakazalok tövében hálalni? Lehete mondani; itt is az ok, de mégis talán a vallástalan iskolai rendszerben. E romlott gyermekek nyomára Hamalgó János rendőr jött, a ki szerdán este a vasuti induló háznál volt kirendelve. A vonatok elindulása után elsétálgatott a pályaudvaron levő fa és szeszraktárak felé, a hol a homályban néhány gyermeket látott ögyelegni s gyanúsán tanakodni. Azonnal átlátta a dolgot, hogy e suhancok valami rosszban török fejüket. Elbujt tehát egy nagyobb farakás mögé, s várta a történeteket. Nemsokára a vásott gyermekek megindultak a kerítés felé s egy léczet kitörve, azon néhány bebujt s a hasáb-fákat adogatták ki a többieknek. Itt az alkalom! mondá magában Hamalgó rendőr s a suhancok felé szaladt, azok hamarosan átlátták a veszélyt, s mindegyik egy-egy hasáb-fával vállán megszaladt. Hamalgó futott utánuk s már-már a méntelep laktanyája előtt elérte volna őket, de a suhancok a teher ledobva megkönnyebülten futottak tova, azonban kettőt sikerült megfogni. Az egyiket Szentes Lajosnak, a másikat Horváth Jánosnak hívják. Miután a fát behordatta Hamalgó a méntelep őrszobájába, a két nagyreményű ifju tolvajjal megindult a városházára. A két gyerek

kivallotta a társaik nevét, melyeket Hamalgó csütörtökön szedett össze a város minden részéből. A banda összesen 9 tagból állott és pedig Horváth Mihály, István, János, Endre, Lukács Ferenc, Einhern Ferenc, Diósi József, Pinka József és Szentes Lajos. A lopásokat már a nyár óta mindig folytatták, még pedig olyan ügyesen, hogy a károsítottak közül többen maguk sem tudták, hogy meg lettek lopva, s csak a rendőrség erőlyes kihallgatására vallották be a vásott köly-keket. Az eddig általuk bevallott lopások tárgyai a következők: edények, játékkocsi, játékszerek, nadrág, sapkák, korcsolyák, katonakenyér (prótunt), méz, cukor, porcelán edények, lákatok, vasrudak, kulcsok, fa, szén, sőr, szóda, dió, cipők és sok más aprólékos dolog. Ezekből láthatni, hogy éppen nem voltak válogatóság a tárgyakban. — Singer péknél is több kenyeret vittek el és milyen rafinériával! Az utcára nyíló boltba bement ugyanis kettő s vett süteményt, ezalatt az udvar felőli ajtón a többi beosont s a süttődeből kiadogatták egymásnak a kenyeret. A rendőrség még mindig folytatja a vizsgálatot, s tekintettel a gyermekek fiatal korukra, mivel rájuk a büntetőtörvénykönyv előirt szigorát nem alkalmazhatja, intézkedett, hogy a nagyreményű csemeték a székesfejérvári javító-intézetbe felvettessenek, s hogyha még lehet, becsületes embereket neveljenek belőlük.

— Húság — lassu öngyilkosság. Londonban egy fiatal leány áldozatul esett húságának. Amint ugyanis leszált az egyik omnibuszból, ajultan rogyott le a földre. Bevitték a legközelebbi kórházba, hol néhány percz múlva kiszenvedett. A boncoló vizsgálat kiderítette, hogy az erős fizetés okozta korai halálát. Mindenáron szeretett volna a legkarcsubb leány lenni, azért még éjjel is vaspánczéling-félét viselt. Ennek következtében belső szervei különösen tüdeje és mája egészen elvesztették természetes alakjokat. Az orvos a hivatalos helyiségben így adta elő a halál okát: húság-ból eredő lassu öngyilkosság. — Ajánljuk megszívleléstül hölgyeinknek ezt az esetet.

— Tolvaj mindenese. Deutsch F. Adolf vegyeskereskedő mindenese, Szabó István, tegnap gazdájának 36 frtjával, melyet Deutsch bizonyos megbízással adott át, megszökött. A rendőrség azértesítés után azonnal a tolvaj mindenese keresésére indult, s meg is találta egy korcsmában, hol Szabó már jól beszapszozott. Az ellopott összeg néhány forint hiánnyal megkerült, mert a pénz felén egy ezüst órat vett lánczsal együtt, s a másikfele pedig még nála volt.

— A nazarénus katonák ügye. A nazarénus fanatizmus tudvalevőleg tiltja áldozatnak a katonáskodást. E miatt több ily szerencsétlen ifju ül éveken át a börtönben s miután büntetésüket kiállották, szolgálattételre kényszerítettnek újra. Természetes, hogy még ilyen büntetés után is sokan akadnak, akik új-fent ellentállanak a hadkötelezettség teljesítésének s újra bemennek a börtönbe. Több nazarénus folyamodott közelebb a hadügyminiszteriumhoz, hogy a megbüntetett nazarénus katonákat büntetésük eltelte után azonnal szabad-ságolják. A hadügyminiszterium nagyon természetesen a kérelmet visszautasította.

— Petrőci erkölcsök. A századik ember sem tudja, hol van Petrőcz. Ma elárulja egy távirat, mely egyszersmind igen különös szinben tünteti föl az ottani erkölcsöket. Zemplén megye n a g y m i h á l y i járásában van Petrőcz község, melyben természetesen van fonó, és ebben épen olyan természetesen mulatozásra szoktak összegyűlni a falu legényei és leányai. Ma is mulattak és e közben Porvornyák Mihály, aki mindössze tizenhárom tavaszt látott, egy leány miatt összeveszett R o v n y á k János nevű pajtásával, a kinek életkora kerek tizenégy esztendő. Annyira tűzbe jöttek végre hogy Porvornyák előrelátott egy kést és azt markolatig Rovnyák oldalába döfte, Rovnyák nyomban meghalt. A tizenhárom éves gyilkost elfogták.

— A hollandi kis királynő. A kis Vilma királynét folytonosan férjhez adják és alig mulik el hét, hogy újabb férjfelöltet ne

emlegetnének a többé-kevésbé „jó” értesült lapok. A „Figaro” most, a leghitelesebb forrásból azt jelenti, hogy az ifjú királyné tizenöt éves kora előtt egyáltalán nem szándékozik férjhez menni, most pedig még csak tizenhat éves. Aztán pedig csakis fejedelmi vagy királyi család tagjának lesz a felesége. Nagy volt a meglepetése, a mikor az angol királynénál tett látogatása alkalmával arról értesült, hogy a walesi herceg leánya FIVE herceg felesége lesz, L U J Z a kir. herceghisasszony pedig LORNE márkai felesége. Lepetetlenül kijelentette, hogy mind a két házasság mesaliance. Változhatatlan elhatározása az ifjú királynénak az is, hogy csakis protestans házból származó királyi felesége lesz. A hollandi udvari pap, a ki a királyné vallási nevelését vezette, mindent elkövetett, hogy ezt a szellemet belé nevelje. Neki ma az a meggyőződése, hogy a református hit istápolása is minden véss ellen való megvédése épp oly kötelessége, mint a hogy azt nagy elődje, Csendes Vilmos teljesítette, a ki iránt szenvedélyes bálumattal van eltelve.

— **A Panama utolsó rabja.** B a i h a u t a volt francia miniszter ez. P Á R I S B Ó L telegrafozzák, hogy tegnap délelőtt elfogták, hogy két évi fogház büntetését, mivel mai napig sem fizette meg azt a 900 ezer franknyi pénzbírságot, a melyre a Panama-pörben elítélték.

— **A kínaiak körmei.** A kínaiakról általában ismeretes, hogy a minél hosszabb varkocs a büszkeségük, kevesebben tudják, hogy körmeiket is nagy iparkodással növesztik. Egy francia folyóirat most egy kínai piperkőz kezének a fényképét közli és ezen a körmök jóval hosszabbak, mint az ujjak. Vékony kifényesített, szépségesen hajlított körmök ezek, a melyek egyformán távol vannak attól, hogy szépek lennének vagy természeti rendeltetésöknek megfelelőek. Amde a divat sehol sem a természetességgel, sem a szépséggel; miért várnánk, hogy a kínaiaknál másként történjen?

— **Nagy karácsonyi vásár!** Megnyitás 1896. decz. 1-én. Deutsch Manó és Fia divatruház tulajdonosok elhatározták, hogy a felfalmozott utolsó divatu árúkészletüket rendkívül mélyen lesszállított árákért elárúsitják. Ugyais nagy karácsonyi vásár lesz rendezve és minden bevásárláshoz egy ajándék tárgy lesz mellékelve. Eladásra kerülnek: női ruhakelmék, női felöltők, selymek, szőnyegek, függönyök és legkittinőbb gyártmányu vászonneműk, nemkülönben saját készítésű női fehérneműk. A verseny nélküli olcsó áraknál fogva a fentnevezett árú különösen karácsonyi ajándékokra alkalmasak s ezennel meghívjuk t. czimedet, hogy e ritka ajkalmat használni el ne mulassza. Tisztelettel kérjük a czégre ügyelni: „karácsonyi vásár” Deutsch Manó.

— **Egyházi szerek, zászlók, miseruhák, keresztuti- és oltárképek, csillárok, kegytárgyak, képek és könyvek beszerzésére ajánkozik Szüts és Társa, a bibornokérséki és Magyarországi hercegprímásának udvari szállítói.** — Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca.

## Rendtelenségek a városnál.

Párját ritkító az a hanyagság és könnyelműség, a melylyel a székesfejérvári városnánál az ügyeket elintézik. Ha valamelyik szerencsétlen polgárnak ügye akad a városnánál előre is remeg a hatalmas uraktól és kétségbeesve gondolt arra, hogy miképen fogják azt ott elintézni. A sok dolog közül csak egy igen jellemző példát említnék fel, melyet egyik helybeli lap már hónapok előtt megírt volt.

K r e u t z János egyházi kis leánya 1895. szeptember 28-án 350 forintot talált az utcán, mely összeget atyja a kapitányságnak adott át. Egy év leltel annélkül, hogy a jogos tulajdonos föltalálására bármi lépés történt volna. Ennek következtében a „Sz. és V.” pár hónap-felvezelt megátadta a főkapitányi hivatal, hogy a talált pénzzel nem szabályszerűen jártak el. Ugyanakkor K r e u t z János követelte a talált pénznek részére leendő kiadását. A

nagyhatalmu urak kijelentették, hogy a talált pénzzel szabályszerűen jártak el, de az Krentz János kis leányát nem illet. Szükségesnek tartjuk ennek alapján figyelmeztetni a polgármestert, — a ki jelenleg a pénz fölött rendelkezik, — hogy a talált pénz most már törvényesen a találtot illeti s annak visszatartása a legnagyobb jogtíprás. A belügyminiszternek van ugyanis egy 51.586/96. sz. alatt kelt elvi jelentőségű határozata, a melyet alább szószerint közlünk, hogy hézagoss törvénytudásunkon segítsünk. Szól ez a határozat a következőképen:

„Folyó évi 6519. sz. a. kelt felterjesztésre hivatkozással értesitem (czimedet), hogy a kincs vagy bitang állatok rovata alá nem eső és a törvényes elévülési idő alatt sem a tulajdonos, s ma a talált által nem igényelt talált uratlan dolog, pénz vagy érték papir kezelése és elszámolása körül követendő eljárásról az 1890. vi 5843. sz. a. kiadott belügyminiszteri körrendeletben hivatkozott 16601/877. sz. pénzügyminiszteri rendelet intézkedik, melynek másolatát (czimednek) idecsatolva megküldöm. A tenforgó konkrét esetet illetőleg értesítem (czimedet), hogy K. M.-nak az általa talált 2 darab 10 frtos bankjegy kiadandó, mert a fennálló gyakorlat szerint a talált tárgyak, ha a tulajdonos a közhírré tételtől számított egy évéig egy nap alatt nem jelentkezik, a talált kérelmére a találonak használat végett azon fenntartással adandó, hogy ha a törvényes elbirtoklási idő tartama alatt a tulajdonos netán jelentkezik és tulajdonjogát az illetékes bíróság előtt igazolja, a találo által a tulajdonosnak visszaszolgáltatandó.”

Ez a belügyminiszteri rendelet egészen világosan kimondja, hogy a közhírré tételtől számított egy év és egy nap múlva a talált tulajdonába megy át a talált pénz. Már most azt szeretnénk tudni, hogy mely alapon utasítják el kérelmével Krentz Jánost? Mert azt nem akarjuk elhinni, hogy az 1895. szeptember 28-án talált pénz nem tételt közhírré két hónap múlva sem? Mert csak ez esetben nem adható az még át Krentz János kisleányának.

Ez esetet csakis azért említtük meg, mivel ugy értesülünk, hogy az 1895. szeptember hónapjában talált pénz, még most 15 hónap múlva sem lett közhírré téve és ez olyan vétkes mulasztás, hogy ehhez hasonlót keveset ismerünk. Azt csak nem gondolják a városnán, hogy a ki elvesztette ezt az összeget, az csak most fog utána nézni a hivatalos lapban, hogy nem került-e meg valahol a pénz?

Ideje lenne, hogy a városi közgyűlés utána nézzen erélyesen azoknak a hanyagságoknak, a melyek elképzelhetlen mértékben dühöngenek a városnán.

## Közgazdaság.

### A kettős valuta.

Írta: Berger Mór.

Lord William Mac Kinley győzelmével az aranynak az ezüsttel való háboruja, egyelőre az aranypártnak javára dőlt el ugyan, mind azáltal a választás előzménye s a választásnak eredménye két olyan momentumról tett tanúságot, mely figyelmünket el nem kerülhetette.

Az első és legfontosabb a kettő közül az, melynek révén a világ meggyőződhet arról, miszerint egy kettős valuta behozatala esetén a világ korántsem sodortatna egy kiszámíthatatlan horderejű gazdasági válság elébe, mint azt az arany hívei hirdetik, hanem hogy a reformok czélszerű bevezetése és méltányos alkalmazása mellett egy olyan mérvű közgazdasági fejlődés állana be, főleg az agrárviszonyokban, mint a milyen mérvű a visszaesés volt, mely az ezüstnek demonetizálása által következett be.

Az amerikai elnökválasztás alkalmával, másodsorban, meggyőződhetünk még arról is, hogy az ezüstnek hívei az Océánon túl rendkívül hatalmasak, s így előbb vagy utóbb mégis uralomra fognak jutni, továbbá hogy az utóbbi pénzkrisisek, Európában az ezüst híveinek szaporodását vonták maguk után. Az aranypártiak vagyis közlelebről meghatározva a merkantilisták ama bálumatosan

passzív magatartása, melyet a kettős valuta alkalmazásával szemben tanusítanak, könnyen érthető. Mert hisz mindama előnyöket, kedvezményeket, melyeket ezen reform nyújthatna, ők bírájk és élvezik most is. Mire a merkantil tábornak a pénz szaporodása, mikor ők a nélkül is bírnak eleget, s a pénz esetleges szaporodása által eleshetnének talán azon élvezettől, hogy az egyoldalú és rossz viszonyok járma alatt izzadó embertársaik fölött továbbra is az önkényes intéző szerepét játszassák. Minek is kívánják a merkantilisták a gabonáruk emelkedését, hisz az ő nyereségüket a mennyiség határozza meg, mely pedig — legalább az ő nézetük szerint — az árak nivójától teljesen független.

Mióta az ezüst demonetizálása bekövetkezett s a kettős érték kérdése mind nagyobb és nagyobb hullámok vet fel, mindenáron azt szeretnék behoztatni mintha a bimetalista mozgalmak elítélendők volnának annál az oknál fogva, mivel egy árucikknek emelkedését akarják előidézni, jogosulatlanul, s a közdasági viszonyoknak hátrányára. Feladatunk, minden pártion kívül állva, tárgyilagosan megbírálni az eddigi mozgalmak eredményét és azoknak jogosultságát. Az objektív szemlélésnél pedig rögtön megtalálhatjuk a védelmet az aranypártiak eme vádaskodásával szemben.

Sem az arany, sem pedig az ezüst, mindaddig míg pénz alakjában csereértéket képvisel, nem képez árucikket. Nem képez árucikket még akkor sem, ha az értéke, mint ez tényleg van, a kereslet és a kínálat mértékétől függ és annak vérvének alá van rendelve. Az ezüstnek inferioritását, az értékétől eltékelését, az arannyal szemben, el nem ismerhetjük. Mindaddig, a míg az ezüst, csakugy mint az arany, pénzértéket képviselhetett, mindaddig bizonyos számtani művel alkalmazása után az arannyal teljesen egyenjogúnak ismertett el, tehát csakugy, mint az arany, nem képezett árut, hanem igenis pénzt.

Az ezüstnek demonetizálása folytán azonban az ezüst megszűnt pénzérték lenni, hanem egyszerű árucikké süllyedt alá, melynek értékét még az süllyeszté, hogy az állam szolgáltatásban való alkalmaztatásáról is le kellett mondania.

Ezen mellőzés következtében beállott érték hanyatlás azonban nem a véletlen, hanem az események természetes következménye. Hogy az ezüstnek mellőzése által annak ára hanyatlani fog, azt mindenki előre láthatta, s így tehát az ezüstnek detronizálása egyben azt jelenti, hogy ezen művel csupán az aranypártnak érdekében, és annak győzelmével vitetett keresztül.

Amaz körülmény, mely szerint az ezüstnek értéke a kereslet és a kínálat mértéke szerint változik, nem képezhet okot arra, hogy mint pénzérték mellőzve legyen. Nem képez okot erre nézve már annál fogva sem, minthogy a kereslet és a kínálat arányától az arany értéke sem függetlenítették. Már most ha az arany, csakugy mint az ezüstnek értéke az ingadozásnak ki van téve, igazságtalan az egyik fémét a másiknak rovására, az állam befolyásával előnyben részesíteni.

Az ezüstnél mutathozó óriási kínálat nem mentség. Abban a pillanatban, a midőn az egyik fém értéke csakugy van kitéve az ingadozásnak, mint a másik, abban a pillanatban mindkettő joga mint csereérték szerepelni, egyenlő s a mérték az arany és ezüst kínálatának figyelembevételével szabályozható lenne. Máskülönben pedig egy kettős valutával bíró államban az arany és ezüst nem képezheti az adás-vevés tárgyát, mivel annak árait az állam szabja meg s mivel azoknak ára, azaz értéke állandó.

\* **Magyar posta forgalma.** A magyar posta- és táviró-intézmény hatalmas munkateljesítését jellemzően mutatják a következő adatok: A fofó év elején a postahivatalok száma 4558, a táviró-hivataloké 2559, a telefon-állomásoké 8836, a levélszekrényeké pedig 7056 volt. A postán összesen 350 millió darab küldeményt szállítottak és 6-9 millió táviratot továbbítottak, a telefonon pedig 19-8 millió



beszélgetést végeztek a múlt év folyamán. A postai küldemények összes sulya 62 millió kgr., értéke pedig 2 és fél milliárd forint volt. Magyarország területén minden 70 négyzetkilométerre és 3931 lakosra esik egy-egy postahivatal. Minden magyarországi lakos átlag 13 levelet, 1 postautalványt és 1 csomagot kap évenként, míg ellenben csak minden 14 emberre jut 1 pénzeslevél. Minden magyar ember évenként átlag 96 krajczárt költ a postára.

\* Nemzetközi érme-konferencia. Londonból jelentik, hogy Mac-Kinley elnök helyesli a republikánus-pártnak azt a javaslatát, hogy az Egyesült Államok nemzetközi érme-konferencia egybehívását kezdeményezze. Ennek a nemzetközi konferenciának az volna a hivatása, hogy a szabad ezüstverés elvét az összes számottevő államokkal elfogadtassa. Alighanem ennek a konferenciának egybehívása lesz az új elnök első hivatalos cselekedete. Nemzetközi megállapodás nélkül a republikánus párt határozottan tiltakoznék a szabad ezüstverés behozatala ellen.

\* A biztosítási törvényjavaslat, melyet esztendőnk óta elhanyagoltak, legközelebb alighanem újra napirendre kerül. Ertesülésünk szerint ugyanis az a bizottság, mely a budapesti kamara megbízása következtében a javaslatot tanulmányozta, már legközelebb előterjeszti indítványát és kifogásait, melyek a törvényjavaslatnak több irányban való módosítását követelik. Ezek a követelések kevésbé a jogi, mint inkább a kereskedelmi és ipari szempontokból erednek s természetesen ezeket a gazdasági érdekeket képviselik is.

\* Pénzverés Körnöczbányán. Lukács László pénzügyminiszter, mint a Magyar Ért. jelenti, Körnöczbányán a jövő évre 770,000 drb 20 koronás, 200,000 drb 10 koronás aranyat fognak verni, továbbá 50 millió bronz két fillérest és 5 millió egy fillérest. Ez érme összes értéke 9 225,000 frt. Az ezüst egy koronások verését egyelőre beszüntetik.

## VASUTI UJ MENETREND.

— Érvényes 1896. okt. 1-től. —

**Budapest — Székesfejérvár — N.-Kanizsa.**

Indul	érkezik	Indul	érkezik
Gyorsv.: 7:00 reg.	8:30 d.e.	8:40 d.e.	11:45 d.e.
Szem.v.: 7:10 reg.	9:16 d.e.	9:26 d.e.	1:39 d.u.
Vegy.v.: 9:25 d.u.	4:27 d.u.	4:33 d.u.	8:55 este
Vegy.v.: 5:23 d.u.	7:39 este		
Gyorsv.: 7:45 este	9:11 este	9:18 este	12:10 éjjel
Szem.v.: 9:25 este	11:33 este	11:43 este	3:52 éjjel

**N.-Kanizsa — Székesfejérvár — Budapest.**

Indul	érkezik	Indul	érkezik
Szem.v.: 12:15 éjjel	4:16 reg.	4:24 reg.	6:29 d.e.
Vegy.v.: —	—	6:15 reg.	8:25 d.e.
Gyorsv.: 5:47 reg.	8:39 reg.	8:49 reg.	10:10 d.e.
Vegy.v.: 10:00 d.e.	2:10 d.u.	2:35 d.u.	4:31 d.u.
Szem.v.: 2:00 d.u.	6:00 d.u.	6:08 este	8:12 este
Gyorsv.: 5:06 d.u.	8:00 este	8:15 este	9:40 este

**Sz. Fejérvár — Veszprém. Veszprém — Sz. Fejérvár.**

Indul	érkezik	Indul	érkezik
Szem.v.: 5:20 d.e.	8:03 d.e.	4:19 reg.	6:— d.e.
" " 9:34 d.e.	10:52 d.e.	7:08 reg.	8:34 d.e.
" " 1:— d.u.	2:33 d.u.	4:43 d.u.	5:53 d.u.
" " 9:27 este	11:— este	9:11 este	11:09 este.

**Székesfejérvár — Komárom-Ujszöny.**

Indul: d. e. 10:—	Vegyes v. Érkezik: d. u. 2:46
este 9:32	Személy v. éjjel 12:41

**Komárom-Ujszöny — Székesfejérvár.**

Indul: regg. 3:41	Vegyesv. Érkezik: d. e. 8:—
d. e. 11:27	Személyv. d. u. 2:26

**Székesfejérvár — Adony-Szabolcs.**

Indul: regg. 4:19	Vegyesv. Érkezik: regg. 5:57
d. u. 2:30	Vegyesv. d. u. 3:47

**Adony-Szabolcs — Székesfejérvár.**

Indul: regg. 6:37	Vegyesv. Érkezik: regg. 7:54
este 6:—	Vegyesv. este 7:22

## SCHMELZER JÁKO

◆ SZÉKESFEJÉRVÁR, Nádor-utca 11. szám, ◆  
a „Magyar Király” aulájában.

Ajánlja nagy választékban felszerelt

diszmutárlatát

alkalmi ajándékok és kedves meglepetések a bevásárlására.

## Közgyűlési meghívó.

A NÁDOR-CSATORNA TÁRSULAT, \* \* \* \* \*  
\* \* \* \* \* 1896. évi december hó 17-én délelőtt 9 órakor  
a szegzárdi megyeház kistermében

**RENDES KÖZGYŰLÉST** tart,  
melyre az artézi birtokos urak és községek tisztelettel meghívotnak.

A közgyűlést megelőző napon, december hó 16-án délután 4 órakor választmányi ülés fogván a fent említett helyiségben tartatni, melyre a tisztelt választmányi tagok szives megjelenése kéretik.

Székesfejérvár, 1896. december hó 8-án.

**Igazgatóság.**

## IFJ. FÜSTÉR IMRE

butorraktára és kárpitos-üzlete Sz.-Fejérvárott, Iskola-u. 10.

Ajánlja saját gyártmányu:

háló, ebédlő, szalon és ural szoba berendezéseit, melyek művészi kivitelben mindenkor raktáron vannak.

Egész lakosztályok beburorozása rövid idő alatt izlésesen és jutányos áron készíttetnek.

ANTIK, ROKOKÓ, BAROCK-STYLŰ BUTOROKAT SAJÁT RAJZAI ÉS TERVEI SZERINT KÉSZIT.

**Elvállal tapettázásokat jótállás mellett.**

Butortermei a nagyközönség rendelkezésére állanak és bármikor megtekinthetők.

A címre ügyelni tessék.

Elsőrangú egyenruházati és hadfelszerelési intézet.

## Egyenruháink

a tökéletesség legmagasabb fokán állanak

Diszmagyar ruhákra külön osztály.

\*  
Telefon 1359. sz.

Katonaság, csendőrség, rendőrség, pénzügy-  
őrség, erdészeti, vasuti, posta- és távirada hiva-  
tálnokok részére a legjobb beszerzési forrás.

Részletes árjegyzékkel és szakbavágó felvilágosítással díjmentesen szolgálunk.  
Kérjük minden kéréssel bizalommal hozzánk fordulni, készséggel adunk kimerítő és felvilágosító választ.

Czím: **BLUM SÁNDOR és TÁRSA**

Váci-utca 12 szám, Budapest.



# Karácsonyi és ujévi ajándékok!

Diszművek, ifjúsági iratok, diszes kiállítású képeskönyvek, olajszinnyomatu képek, naptarak 1897. évre.

## LÉGRÁDY TESTVÉREK

könyvkiadóhivatalában, Budapest, váczi-körut 78.

### Rendkívüli árleszállítás!

csak is 1896. évi december hó 31-ig érvényben.

5 frtnyi rendelésnél bérmentes megküldés, 10 frtnyi rendelésnél bérmentve és 5 százalék leengedés, 20 frtnyi rendelésnél bérmentve és 15 százalék, 30 frtnyi rendelésnél bérmentve és 20 százalék engedmény!

### Olajszinnyomatu képek:

I. Ferenz József őfelségének arcképe L'Allemend tanár festménye után ára 10 frt. Szent István király keresztelése. Benczur Gyula festménye után, ára 10 frt. „Plozi piros alma“, „Hátha innánk“, Roskovics Ignác festménye után, ára darabonként 10 frt. „Csak azért is“, „Vájtunk el“, Margittay Tihamer festménye után, ára darabonként 8 frt. „Az őt egészégre“, „Leányzó szardoban“, Margittay Tihamer festménye után, ára darabonként 10 frt. „Kipódróm a bajussom“, „Sol'ssem halunk meg!“, Margittay Tihamer festménye után, ára darabonként 5 frt.

### Naptarak 1897. évre.

A „Pesti Hírlap“ naptára. Szekessy Schmittely József. VII. évfolyam. — Karácsonyi ajándéku ingyen és bérmentve a Pesti Hírlap előfizetőinek. — Bolti ára 1 frt. Hölgyek Naptára XXV. évf. szerk. Szabóné Nagál Janka. Diszes előfizetőszerezi kötetben, aranybetűsével, ajándéku igen alkalmas, ára 1 frt 80 kr. Tanítók zsebnaptára. XXII. évf. szerk. Sz. Baghóti László, ára 1 frt 20 kr. Jegyzéknapló ügyvelek számára. XXXIII. évf. szerk. dr. Kenedi Géza, ára 1 frt 10 kr. Tanítók zsebnaptára. XXV. évf. szerk. dr. Lónyay Ferenc, ára 1 forint 60 kr. Keresztesi zsebnaptár. IX. évf. szerk. Benes János, ára 1 frt 40 kr. Orvosi zsebnaptár. XXXI. évf. szerk. dr. Faragó Gyula, ára 1 frt 40 kr. Jegyzéknapló mindenki számára. XXVI. évfolyam ára 1 frt 20 kr. Közhasznú zsebnaptár. XXIV. évf. ára 24 kr.

### Diszes kiállítású képeskönyvek.

Minützetünkben készült színezett pompás képekkel:

#### a) 3-5 éves gyermekek számára kezdő szöveggel:

Örökké tartó (elszakíthatatlan) képeskönyv. Számos diszesen színezett kép rövid versekkel és gyermekek részére, ára 3 frt. Örökké tartó (elszakíthatatlan) képes lapok. Számos diszesen színezett képpel, és gyermekek részére, ára 2 frt, most 1 frt. Tarka-barka képek. Színezett tanításihoz alkalmas, kemény (elszakíthatatlan) táblázatos képekkel, és gyermekek részére. Helyes és mulató szöveggel, ára 2 frt, most 1 frt. Különböző országok madarai és vadai, ára 50 kr. Bazillatok, ára 50 kr. Bazillatok és szárnyasok, ára 50 kr. Kedvezőállatok és madarak, ára 50 kr. Ragadozók és szelítelt állatok, ára 50 kr. Kedvező állatok a szárnyasok, ára 50 kr. A zirkuszban, ára 50 kr. Látoágatás az állatoknál, ára 50 kr. Látoágatás a majornak, ára 50 kr.

#### b) 6-10 éves gyermekek számára:

Világkép Názáskálanszöny. Mose. Irta: Pósa Lajos. Gyönyörű kiállítású képeskönyv, remek képekkel, ára 1 frt 60 kr, most 1 forint. Búvárbukor. Remek kiállítású képeskönyv jó gyermekek számára. Elbeszélő Lajos eredeti rajzaival, Pósa Lajos verseivel, ára pompás színes képekkel 2 frt, most 1 frt. Többszámú képeskönyv 1 frt 20 kr, most 60 kr. Az aranyföldi madár utáni. Irta Pósa Lajos. — Gyermekeknek. Elbeszélő Lajos eredeti rajzaival, gyönyörű színes képekkel, ára 2 frt, most 1 frt. — Többszámú képeskönyv 1 frt 20 kr, most 60 kr. Mesekönyv. Irta György Vilmos. Gyönyörű borítékban és 8 színyomatu képpel nagy 4. kötetre ára 3 frt, most 2 frt. Fekete tónus-könyv. Irta György Vilmos. Gyönyörű borítékban és 8 színyomatu képpel nagy 4. kötetre ára 3 frt, most 2 frt. Ez a képes mesekönyv, mely a régi és újabb irodalom legjobb mese-erőit, Gerg Ácsot, Latintórá, Hebel, Górtán, Lessing, Pály, Hoffmann, Gyula Pál, György Vilmos és mások munkáiból van összeállítva, tartalmazza a kiállításánál fogva a legjobb és legérdekesebb magyar mese-erőket. A képek öntvényes művészi apparátjai után minützetünkben készülték. Tavaszvirágok. Irta Izabella virágos kertjéből. 8 színes képpel, ára 80 kr., most 30 kr. Irta 80 kr., most 30 kr. Őrökben és a föld mélyén Mikszáth Kálmán verseivel és Bennett H. csodaszép képeivel ára 3 frt 60 kr. Tavasz napfny. gyermekeknek. Irta Mikszáth Kálmán, a képeket rajzolta hozzá Bennett H., ára 3 frt 60 kr. Víz órák. Mikszáth Kálmánól. Gyönyörű gyermekeknek, szép színezett képekkel, ára 1 frt 80 kr. Kedves órák. Irta György Vilmos számos angolulminta után készült képekkel díszkötésben ára 4 frt, most 2 frt. Többszámú képeskönyv 2 frt 80 kr., most 1 frt 40 kr. Reggeltől esteig. Irta György Vilmos. Számos gyönyörű képpel és kedves versekkel, díszkötésben ára 2 frt, most 1 frt. — Ugyanaz többsz. képekkel 1 frt 20 kr., most 60 kr. Víz órák. Mikszáth Kálmánól. Irta György Vilmos. Diszes képeskönyv rövid versekkel. Díszkötés, kötetre ára 3 frt, most 1 frt 50 kr. Többszámú képeskönyv 2 frt 80 kr., most 1 frt 40 kr. Hímzőkötésű képeskönyv. Irta György Vilmos. Ára kötetre pompás színes képekkel, 3 frt, most 2 frt. — Többszámú képeskönyv 2 frt, most 1 frt. Imepji ajándék. Irta György Vilmos. Minden napra egy képeske, minden képhez egy verscske, 12 színezett és 282 fekete képpel. 10-dik kötet 1 frt 40 kr., most 1 frt. — Ölembő kötet 1 frt 80 kr., most 60 kr. Keresztapa meséi. Irta Mikszáth Kálmán. Pompás józsi humorú könyv, csodaszép képekkel. Képes színyomatu kötet 3 frt. Többszámú képeskönyv 3 frt. Tündérvilág. Válogatott mesék gyűjteménye mindkét nemű ifjúság számára. Összeállította Kálmán Bicsi. Gyönyörű borítékban és 8 színyomatu képpel. Nagy 4. kötetre ára 3 frt, most 2 frt. — Fekete tónus-könyv borítékban és 8 képpel kötetre ára 2 frt, most 1 frt.

Válogatott minden nemz. legjobb történetesből. A képek hazai művészek után minützetünkben készülték. A magyar ifjúsági iratok közt egyike a legjelentősebb és legérdekesebb műve és alkalmi ajándéknak. Magyar vezérek és királyok arcképekvarak. Pompás borítékban és 10 képpel. Irta: Vízkeleti Béla, a szöveget írta Batizsity István tanár, ára 1 frt 60 kr, most 1 frt.

### Ifjúsági iratok a serdülő ifjúság számára.

Üserdőkü és tengereken. Irta Donády Ferenz. Természeti képek és vadászalandok mind az öt világországból, igen érdekesen megírva. Irta: Egeri József. Illusztráció könyv színes és fekete képekkel. Díszkötésben 4 frt, most 3 frt. A világlatók. Utó kalandok regényes rajzokban. Az ifjúság számára Irta Könyves Tóth Kálmán, 10 színezett képpel, ára kötetre 3 frt, 16 fekete tónus-könyv kötetre 2 frt. Dandel Alphonse. A kis íg. Egy gyermek története. Az ifjúság számára átdolgozott kiadás után fordította Borostyáni Nándor. színes képpel. Díszkötésben vázlatos kötetre 3 frt 60 kr., most 2 frt. Közémes kötet 2 frt, most 1 frt. A nagybíró francia költő legromantikus műve. A francia irodalom valóságos gyöngye. 32 Vasárnap, vagy három gyermek naplója. Stein A. után szárfolyó képpel. Díszkötésben vázlatos kötetre 3 frt, most 2 frt. Közémes kötet 2 frt, most 1 frt 50 kr. Kétes mulatót és színesen illusztrált olvasmány 10-12 éves leánykák számára. Elbeszélő Feny és alant. Átdolgozta Vachott Sándorné. Színes borítékban kötetre 1 frt, most 80 kr. Mesék, kalandok és történetek. Andersen után Vachott Sándorné gyönyörű borítékban és 8 színyomatu képpel, ára kötetre 2 frt 50 kr., most 1 frt. Fekete tónus-könyv kötetre 1 frt 50 kr., most 80 kr. Képek néküll 1 frt, most 70 kr. Képek néküll 1 frt, most 50 kr. Vadlő. Bevezető az amerikai indiánok életéből. Cooper után. Vachott Sándorné. Gyönyörű borítékban és 8 színyomatu képpel 1 frt 50 kr., most 80 kr. Képek néküll 1 frt, most 50 kr. Az utolsó mohikán. Kalandos beszély az amerikai indián barokból. Cooper után Vachott Sándorné. Gyönyörű borítékban és 8 színyomatu képpel 1 frt 50 kr., most 1 frt. Fekete tónus-könyv borítékban és 8 képpel 1 frt 50 kr., most 80 kr. Képek néküll 1 frt 50 kr., most 50 kr. Borharsány. Amerikai történet Cooper után átdolgozva. Gyönyörű borítékban és 8 színyomatu képpel, ára kötetre 1 forint 50 kr., most 1 frt. Fekete tónus-könyv borítékban és 8 képpel, ára kötetre 2 frt, most 70 kr. Képek néküll 1 frt 50 kr., most 50 kr. Vadlő. Amerikai vadászalandok. Cooper elbeszélés után átdolgozva. Gyönyörű borítékban és 8 színyomatu képpel 1 frt 50 kr., most 1 frt. Fekete tónus-könyv borítékban és 8 képpel 1 frt 50 kr., most 70 kr. Képek néküll 1 frt 50 kr., most 50 kr. Balassa János. Elbeszélés a hazai történelemből. Irta György V. gyönyörű borítékban és 8 színyom. képp. ára kötetre 2 frt 50 kr., most 1 frt. Fekete tónus-könyv borítékban és 8 képpel, ára kötetre 2 frt 70 kr. Képek néküll 1 frt 50 kr., most 50 kr. A szerkesztő. Elbeszélés az amerikai ordei életéből. Ferry után az ifjúság számára ford. Hanuó Lajos. Gyönyörű borítékban és 12 színyomatu képpel. 2 kötetre ára kötetre 5 forint, most 2 frt, Fekete tónus-könyv borítékban és 12 képpel ára kötetre 1 frt, most 1 frt 40 kr. Képek néküll egy kötetben ára kötetre 3 frt, most 1 frt 20 kr. A legutolsó Robinson. Irta György Vilmos. Harmadik, számos faszínyomattal bővített kiadás. Gyönyörű borítékban és 6 színyomatu képpel 1 frt 60 kr., most 2 frt 40 kr. — Fekete tónus-könyv borítékban és 6 képpel ára kötetre 2 frt 40 kr., most 1 frt 80 kr. Képek néküll 1 frt 60 kr., most 1 frt 20 kr.

Don Quijote de la Mancha. Irta Miguel de Cervantes Saavedra. A spanyol epikusból készült fordítás után az ifjúság számára átdolgozta György Vilmos. Gyönyörű borítékban és 7 színyomatu képpel, ára kötetre 3 frt 60 kr., most 2 frt 40 kr. — Fekete tónus-könyv borítékban és 7 képpel ára kötetre 2 frt 50 kr., most 1 frt 80 kr. Képek néküll 1 frt 60 kr., most 1 frt 20 kr. Jellem. Smiles után a hazai viszonyokhoz alkalmazta: Könyves Tóth Kálmán, 2 kiadás, ára 2 frt 40 kr. Díszkötésben 3 frt 40 kr. Ünségly élet- és jellemrajzokban. Smiles angol eredeti műve nyomán a hazai viszonyokhoz alkalmazva, magyar nyelven előadja Könyves Tóth Kálmán. 2 kiadás, ára 2 frt 40 kr. Díszkötésben 3 frt 40 kr. Takarékoság. Smiles után a hazai viszonyokhoz alkalmazta Könyves Tóth Kálmán, ára 3 frt, díszkötésben 3 frt 40 kr. Kötelesség. Smiles után a hazai viszonyokhoz alkalmazta Könyves Tóth Kálmán, ára 3 frt, díszkötésben 4 frt. Nagy és drága embereket történetek. Angol fordások után írta Tiszta Etelka. — Ára díszkötésben 1 frt 60 kr. Hirnevess gyermekek. Külföldi művekből fordította Tiszta Etelka. ára díszkötésben 1 frt 20 kr. Színek. Elbeszélés az ifjúság számára. Fordította Tiszta Etelka. — Ára díszkötésben 1 frt 20 kr. Igaz történetek. A serdülő ifjúság számára, Irta Szabóné Nagál Janka. Homleko Athanasz eredeti rajzaival. Ára kötetre 1 frt 50 kr. Lella a szigetén. Irta Tytler Ann Frater. Angolból fordította Tiszta Etelka. — Ára kötetre 1 frt. Lella Angliában. Irta Tytler Ann Frater. Angolból fordította Tiszta Etelka. — Ára kötetre 1 frt. Lella a szigetén. Irta Tytler Ann Frater. Angolból fordította Tiszta Etelka. — Ára kötetre 1 frt. Valószínű elbeszélések. Francziából fordította Tiszta Etelka. — Ára kötetre 1 frt 20 kr. A hember. Irta Staud György. — Átdolgozta de Gerandó Antonia. gyönyörű színyomatu képpel. — Kiválóan hasznos olvasmány serdülő ifjúság számára. Követé 1 frt 60 kr. Alcott: A kis Rózsa hat nagyregény és hét unokacsócsa. — Átdolgozta Staud és Frater. Francziából fordította de Gerandó Antonia. Destez Pál rajzaival. — Ára díszkötésben 2 frt.

### Egyen most jelent meg!

Segur: Egy csásri naplója. Ára díszkötésben 1 frt 50 kr.

### Diszművek és ajándékkönyvek.

Csend. Irta Báronny István. Jelenesen kiállított könyv, a jeles szerző nagulatjával, költés leírásával, Nagyrad Antal hírneves festőművészek remek képeivel. Ára díszkötésben 6 forint 50 kr, füzet 5 frt. A jó palócok. Irta Mikszáth Kálmán. Legkínzóbb festőművészek rajzai-nyomatu képeivel, nagy negyedréd. (album) kötet. Ára remek díszk. 20 frt, most csak 20 frt. Ugyanaz német nyelven 16 frt. Ugyanaz francia nyelven 16 frt. Ugyanaz angol nyelven 16 frt. Szt. Péter esernyője. Illusztráció, Nagyrad Antalól, remekszép kiállításban. Díszk. 6 frt 50 kr, füzet 5 frt. Beszterce ostroma. Történelmi regény Mikszáth Kálmánól. Gyönyörű művészeti-utazat kötetben ára 6 frt 30 kr. Ugyanaz füzet 5 frt. Téli regék. Irta Bartók Lajos. Hazai festőművészeink eredeti rajzaival ára füzet 12 frt, most 8 frt. — Gyönyörű díszkötésben 15 frt, most 10 frt. A melék. Irta Bartók Lajos. Eredeti vigjáték 3 felvonásban, ára füzet 2 frt. Ugyanaz díszkötésben 3 frt. Iránia. Irta Plammarion Camille. Bieler, Gambard és Myrbeck eredeti rajzaival. 11. díszkötés, füzetre 5 frt, most 3 forint. Ugyanaz pompás díszkötésben 6 frt 50 kr., most 4 frt 50 kr. Világ vége. Francia művészek remek szép képeivel, Ára füzet 5 frt, pompás felbőr kötet 6 frt 50 kr. Koszoru. A magyar versökötés utóbbi századának virágai. — Egyfolytató György Vilmos. Pompás színi angol vázson kötetben 12m volt-papíron ára 6 frt, most 4 frt.

### Egyen most jelent meg:

Nicole levelei. Irta Bergere Gaston. Francziából fordította György Ilona. Ára díszkötésben 4 frt, füzet 3 frt. Marie Anne. Irta Marguerite. Francziából fordította György Ilona. Ára díszkötésben 4 frt, füzet 3 frt. Bandi és egyéb apróságok. Irta Murai Károly, ára 1 frt 20 kr.

# Karácsonyi és ujévi ajándékok!

Diszművek, ifjúsági iratok, diszes kiállítású képeskönyvek, olajszinnyomatu képek, naptarak 1897. évre.

Nyomatott Számmr Imrénél, Székesfejervárott.